
ДЕКЛАРАЦИЯ НА УС НА КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ 
 

За дигитализация на устройственото планиране, инвестиционното 
проектиране и административните процедури в България 

 

Камара на архитектите в България (КАБ), като професионална организация 
защитава публичните интереси и интересите на архитектите, на ландшафтните архитекти 
и на урбанистите и отстоява високите стандарти в планирането, проектирането и 
строителството. Тя работи за законовите промени, свързани с електронно предаване на 
плановете и проектите. Замяната на обемистите хартиени носители с електронни 
документи в PDF формат, подписани с квалифициран електронен подпис не е 
техническо предизвикателство в съвременния свят, където електронното банкиране и 
електронната поща са неразделна част от ежедневието.  

 
КАБ счита, че дигитализацията на инвестиционния процес е наложителна и 

неотложна стъпка към създаване на прозрачна и ефективна административна среда в 
сектора, ще ограничава корупционния натиск и субективизма, ще намалява 
административната тежест, ще улеснява контрола, проследимостта и съхранението на 
документацията и ще приближава България до добрите световни практики. 

 
КАБ активно работи за реализиране на законодателни промени в 

архитектурно-строителния сектор от много години. Наши представители участват в 
много междуведомствени и парламентарни работни групи. Организирали сме срещи с 
представители на други европейски държави, в които тази практика е отдавна утвърдена 
и резултатите от нея са ясно видими. Настояваме работата в тази посока да продължи, 
за да може в най-кратък срок да бъде изготвен проектозакон, който да направи 
възможно електронното предаване и процедиране на планове и проекти в строителството.  

 
През последните години, КАБ представи и други конкретни предложения, 

включително за законодателна реформа, свързана с въвеждане на облекчена фаза за 
разрешаване на строителството, регламентиране на ролята на главния проектант и 
повишаване на неговата роля и отговорност. Тези предложения бяха представени пред 
МРРБ, НСОРБ и представителите на основните политически сили. Въпреки заявената 
подкрепа от страна на институциите, реализацията на тези реформи продължава да се 
забавя, което затруднява инвестиционния процес и увеличава административната тежест. 

 
Декларираме готовността на КАБ да съдейства с експертен капацитет при 

изработване на изменения в законите (ЗУТ, ЗОП) и подзаконови нормативни актове, 
стандарти и платформи за дигитализация в прилагането на ЗУТ, в т.ч. електронно 
предаване, съгласуване и архивиране на планове и проекти и електронно 
административно обслужване. 


